

# 华文教育在泉州召开 教育工作座谈会

本报讯 7月1日,中国侨联在泉州市召开华文教育工作座谈会。中国侨联文化交流部部长刘奇,福建省、泉州市及县(市、区)侨联领导,泉州华文教育基地、中国华侨国际文化交流基地负责人代表等参加座谈,围绕海外华文教育工作和对外交流工作的主要做法成效、存在问题展开交流,并提出意见建议。

刘奇指出,泉州是全国重点侨乡,在海外华文教育、对外交流等方面积极探索,希望泉州进一步发挥优势,弘扬华侨精神,动员各方面力量和资源,共同推进海外华文教育工作。要用心用情办好“寻根之旅”实体夏(冬)令营和“亲情中华”线上夏(冬)令营,积极开展对外交流合作,进一步提升海外华文教育水平和质量。

福建省侨联副主席张瑶表示,召开此次座谈会充分体现了中国侨联对福建、泉州侨务工作的关怀、重视和肯定。她简要回顾了福建省海外华文教育和对外交流工作总体情况,并对福建省海外华裔青少年夏(冬)令营、华文教师培训和华文教育基地、中国华侨国际文化交流基地建设等方面提出意见。

(许锦龙)

# 福建“三侨生”身份证明办理日趋便利 获侨胞好评

2023年高考成绩陆续公布。莆田第一中学的“三侨生”卓欢欢取得了638分的好成绩。“要感谢新修订的‘三侨生’政策,给我们侨生办理身份证明带来了便利。”卓欢欢笑着说。

她所说的“政策”,是今年2月份福建省侨办、省教育厅修订的《福建省参加高考的“三侨生”身份证明办理工作办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,参加高考的“三侨生”身份证明是为归侨学生、归侨子女、华侨在国内的子女开具的身份证明。关于“三侨生”身份证明办理的相关规定一直是闽籍海外侨胞和归侨侨眷关心关注的热点。其中,延长“三侨生”身份证明办理时限是侨胞们最热切的诉求之一。

为回应侨胞关切,进一步优化为侨服务,《办法》就高考“三侨生”身份证明办理时限进行了贴心的调整。据省侨办相关处室的工作人员介绍,新《办法》将启动办理的时间提前到高考前一年的12月1日,截止时间以省教育主管部门相关规定为准,并规定确有特殊原因的,可在当年普通高考补报名期间(一般为4月下旬)办理。也就是说,福建省“三侨生”身份证明的办理时限已由原先的一到两周延长至近半年,为侨胞预留了充足的材料准备和回乡办理的时间。

而在福清籍华侨骆小军看来,手续上的简化更让他欢欣不已。首次办理“三侨生”身份证明的他还在为要请几天假发愁,没想到竟然一趟办结。他说:“原本以为要去公安局开具的亲子关系证明,现在也可以用我们手中原本就有的出生证来代替,真是又周到又高效。”

《办法》明确注明归侨、华侨与其子女关系的出生证(包含国内和国外)可作为亲属关系证明材料,有效减少了侨胞在多部门间来回跑动的情况。不仅如此,关于国外出生证、国外合法居留等涉外证件的证明形式,《办法》还延续了此前在全国首开先河的一项规定,即将“国内有法定资质的公证机构出具的翻译公证原件”同我驻外使领馆的中文认证一并作为可采纳的证明材料,进一步为侨胞提供便利,获得侨胞广泛好评。莆田市侨办“三侨生”身份证明办理工作人员对记者说,今年,莆田市因此受惠的侨生约占总侨生人数的三成。

记者从省侨办获悉,2023年福建省参加高考的“三侨生”身份证明办理工作于元旦后启动,到4月28日结束。全省共开具参加高考的“三侨生”身份证明书916份,办理量创历史新高(此前每年约办理700多份)。其中,福州市最多,共555份,约占全省办理总量的60.5%;莆田市100份,约占10.9%。

《办法》让福建的“三侨生”更有“福气”,受到侨胞的广泛欢迎与纷纷点赞。迄今为止,全省没有收到关于参加高考的“三侨生”身份证明工作方面的投诉或信访件,实现“零差评”。

受访时,相关业务部门同志表示,接下来,将传承弘扬习近平总书记福建工作期间关于侨务工作的重要理念和重大实践,进一步适应侨务工作新形势新任务新要求,强化“娘家人”的责任担当,用心用情做好为侨服务工作,当好广大闽籍侨胞的贴心人。

(李敏)

# 福州三级侨联开展普法讲座

本报讯 6月30日,福州市、鼓楼区、五凤街道三级侨联联合在兰庭社区“侨胞之家”举办“守护你一生的民法典”普法讲座。鼓楼区各街镇侨联的代表、五凤街道辖区

内归侨侨眷以及侨务工作人员等30余人参加活动。

讲座中,福州市侨界法律服务中心成员、北京市京师(福州)律师事务所律师合伙人汤桂凤律师从专业

视角并结合个人从业经历,重点剖析了《民法典》中的法律条款。通过讲座,大家进一步提升了法治意识。

(张玲 林冰)

# 再现浓浓华侨情 华侨故事茶话会

本报讯 近日,第三季“腾飞殿前·诗画家园”艺术嘉年华暨“侨韵殿前·情系家园”华侨故事茶话会,在厦门市湖里区殿前街道红顶艺术社区举行。

活动现场,来自不同领域的优秀人才齐聚一堂,包括文艺创作者、民俗学者、民间手艺人、非遗传承人和品牌创始人等。他们运用视频、模型、图片等多种形式,展现华侨文化的独特魅力和丰富内涵,深入挖掘殿前街道华侨文化的历史、人物、建筑。

其中,“老侨楼模型剧场”布展结合殿前的圆形底座和丘陵地带,选取闽南古建清代陈忠明兄弟宅和富有西洋特色的“番仔楼”陈宣志楼作为模型的主建筑,以高低错落的方式,结合飞机元素,来展现殿前的机场元素和华侨海外漂泊的故事。

本次华侨故事茶话会,是“2023年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节厦门湖里专场”系列活动之一,后续活动还将陆续开展。主办方希望通过文化交流,增强社区居民与华侨社群之间的凝聚力,让大家更加全面地了解本地华侨文化的价值和精髓,使华侨故事成为对外文化交流、开展经济贸易的精神纽带。

(陈嘉汶 陈鉴武)

# 长泰区加快推进 区级侨史馆建设

本报讯 近日,漳州市长泰区侨联召开长泰侨史馆建设项目推进会。

据介绍,长泰侨史馆选址长泰重点侨村——新春村爱国侨领汤河清府第将军第,一期建设占地约400平方米,投资总额约150万元。整个展馆根据时间轴的延展,设置为8个不同展室,以“图文+实物+影像”的方式,通过多媒体、3D动画、虚拟现实、影像处理等高科技辅助系统,将华侨精神内涵融入到动线设计及节点展示,力争达到历史性与时代表性、思想性与观赏性、学术性与趣味性等相结合。

(长侨)

# 番喜莆阳 乐在侨乡



6月30日,为期3天的“番喜莆阳 乐在侨乡”2023年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节莆田专场在蒜溪河畔举办。

此次活动以华侨美食市集、华侨风物展、华侨服装体验、乡村文化IP秀等为媒介,立足莆田侨乡文化底蕴,助力华侨文化经济转化。据悉,本次美食文化节吸引市民超10万人次到现场体验和消费,实现销售额超300万元。

(陈琳 林亦霞 文/图 来源:涵江时讯)